



怀化市新晃侗族自治县林冲镇天堂村扶贫工作队队长张世莲

当扶贫队长被隔离,村民要连办10天葬礼……

今日女报/凤凰网记者 章清清



张世莲给村民测量体温。供图/受访者

凭“扶贫交情”劝村民简办白喜事

“村里有位八十高龄的老人今天早上去世了，他家正准备按习俗办丧事，怎么办？”1月28日，正月初四，居家隔离的张世莲大清早就接到了村干部的电话，这让本来就被隔离在家的她更是忧心忡忡。

在农村，红白喜事从来就是头等大事，而在天堂村，历来白喜事比红喜事更要办得隆重热闹。“按我们这边的规矩，办白喜事少则10来天，多则一个月的都有。”张世莲告诉今日女报/凤凰网记者，家里如果有老人去世，那整个家族的人都要过来。

天堂村和贵州省交界，村里很多人家的亲戚都在贵州，疫情期间这么多人聚集，必然不利于防疫，更有难以

想象的感染风险。

张世莲赶忙召集村干部在网上开视频会议，商量对策。正好这户人家是张世莲帮扶过的贫困户，现在已经脱贫了。

张世莲觉得，也许可以凭这份“交情”去做思想工作。

“现在是特殊时期，聚会聚餐是严格禁止的。昨天新闻报道说，一个同学聚会，同桌的人都被感染了病毒；广州一家人过年前聚餐，结果一家老小七八口人都被感染了。大家千万不要有侥幸心理！现在我们都提倡丧事简办，对老人，我们只要在他生前好好尽孝就好了，厚养薄葬才是正理儿。”张世莲在电话里，跟这家人苦口婆心说了半个小时。

村干部也戴着口罩，火急火燎地赶过去给他们宣讲政策。

在多方努力下，这名村民终于想通了，赶紧让家人通知亲友不要过来，并表示就在自己家里为老人简单操办后事。

但在当天，还是发生了意外状况——老人家里有个贵州亲戚没及时接到取消葬礼的消息，晚上10点多赶到了村里，结果在村口被值勤的村干部拦住了。村干部对他进行了妥善安置，并在第二天把他劝回了家。

最终，春节期间，天堂村有七八户人家在张世莲和村干部的宣传下，取消或简化了红白喜事，大大降低了村民聚集传播的风险。

宣讲安抚群众，春耕复产忙致富

天堂村有4户人家被确定为居家隔离观察对象，他们春节期间的生活问题和常规监测成了驻村扶贫工作队的大事。

春节期间，队员们放弃休假，和村干部一道轮流值班，每天坚持用手机和微信联系4户居家隔离观察对象，向他们宣传新冠肺炎防疫知识，询问体温监测情况和有

无咳嗽发热等症状。隔三差五，还要给他们送去生活必需品，让他们安心、舒心地隔离。

当时，张世莲虽然被隔离在家，可她无时无刻不牵挂村里的情况。她在日记里写道：“看到战友们在前线战斗，我真的感到煎熬和难堪。”

2月13日，刚刚结束隔离的张世莲马不停蹄地赶回了天堂村，但立刻就碰了一件“麻烦事”。

原来，她正帮一户居家隔离人员挑回满满一担“打猪菜”，结果就接到村民的举报电话。一名隔离对象在“禁足”十来天后，有点憋不住，趁机偷偷在村里溜达。张世莲放下担子，和村干部赶紧把这个隔离对象劝回家。

这边刚安抚好，那边村民们又有“意见”了。大家

觉得，这些村民居家隔离纯靠自觉，对村里还是有风险，希望能将他们集中安置。张世莲和村干部只好又赶回村里，向村民们做好解释宣传工作。当天，她和村干部们“口水讲干”，忙到深夜11点才回家。

转眼一个月过去了，张世莲说，目前为止，天堂村的所有被隔离村民都被解除了隔离，全村没有发生一例被感染情况。

眼下，又到了春耕复产的时节，她正忙着给村民开健康证明和传递外地招工的消息，同时，村里的春耕生产也提上了日程。

“天堂村去年已经实现了脱贫，等我们打赢了这场战‘疫’，还要继续带领村民发展产业致富，奔上幸福生活路。”张世莲信心满满地说。

扫一扫，
分享女扶贫队长好经验



湘西

刘莹：“花式”防疫，贴心扶贫

今日女报/凤凰网记者 章清清

农历正月初三，湘西州永顺县西岐乡瓦厂村驻村扶贫工作队队长刘莹就驾车从老家赶回驻点村，开展防疫工作。到村后，她迅速会同村支两委对本村所有村民开展到户到人的全面细致排查，尤其对湖北返乡来乡人员进行拉网式排查和检测，做到村不漏组、组不漏户、户不漏人。

“从湖北回来的村民全乡有28个，我们村就有11个，防疫形势很不乐观。”刘莹告诉今日女报/凤凰网记者，当时，村里有户人家因为担心受歧视，刻意隐瞒了从湖北归来的行程。刘莹和村干部知道后，上门耐心细致地做工作，并把他们隔离期生活的方方面面都考虑到，让这户村民吃了“定心丸”，安心地接受居家隔离。

同时，刘莹在村里开展了“花式”宣传。“今天野味吃得饱，明天病床要躺饱”“没有雷神山也没有火神山更没有钟南山只有鲁家山（殡仪馆）”……每天一大早，扶贫工作队员有的开着流动宣传车，有的拿着小喇叭，用本地方言，制作“土味”防疫口号，走村串组宣传疫情防控知识，指导群众正确认识疫情，加强自我防护，做好居家隔离。还有的队员则在圩场、集镇和村头巷尾，书写张贴通俗易懂的疫情防控宣传标语，采用群众喜闻乐见的方式，让疫情防控宣传直抵人心。

随着春耕备耕时节到来，为帮助村民持续脱贫增收，缓解疫情影响带来的损失，刘莹下到田间地头，贴心地与农户交流春耕生产发展，详细了解贫困户生产需求，帮助农户制定种植、养殖增收计划，有序引导贫困户做好春耕备耕、复工等工作。

目前，瓦厂村的农户们正忙着在房前屋后整理土地、搭小拱棚、栽辣椒树、烤烟，准备肥料、地膜等物。“只有防疫和增收两手抓，才能在2020年实现‘稳’脱贫，脱‘真’贫！”刘莹满怀信心。



张世莲帮居家隔离户挑“打猪菜”。供图/受访者